

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
ОВЧИННИКОВОЙ НАТАЛИИ ЭДУАРДОВНЫ
«Адаптивная устойчивость банковской системы в условиях глобальной
финансовой нестабильности»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Происходящая в России глубокая социально-экономическая трансформация поставила комплекс теоретических и практических вопросов о необходимости обеспечения ее развития кредитными ресурсами. После финансового кризиса 2008 г. актуализировалась проблема повышения устойчивости банковской системы России как основного поставщика кредитных ресурсов для реального сектора экономики. Общеизвестно, что кредитные организации в основном кредитуют физических лиц, увлекаясь этим процессом и не оценивая в должной мере уровень кредитоспособности заемщика, ставя под угрозу собственную устойчивость. Вместе с тем, вопрос, связанный с обеспечением устойчивости как кредитной организации в отдельности, так и всей банковской системы в целом в условиях глобальной финансовой нестабильности не имеет однозначного толкования. Таким образом, выбранная автором тема представляется своевременной и актуальной.

Изучение автореферата показывает, что заявленная цель исследования «научное обоснование и разработка теоретических положений, методической базы и практических рекомендаций по обеспечению адаптивной устойчивости российской банковской системы в условиях глобальных финансовых кризисов» (с.5) в целом выполнена, так как представленные выводы содержат элементы научной новизны и практической значимости.

Так, на с. 11 автореферата соискатель описывает принципы адаптивной устойчивости банковской системы, которые полностью соотносятся с определением адаптивной устойчивости, представленной в автореферате на с. 10. сам подход соискателя к определению устойчивости банковской системы с позиции обеспечения ее адаптивности является новым.

В диссертации Овчинниковой Н.Э. представлена классификация угроз, которым подвергается устойчивость банковской системы (рисунок 1). Однако хотелось бы, чтобы автор представил более подробную расшифровку этих угроз. Например, интересно было бы узнать позицию соискателя, какие виды угроз он относит к внутренним и внешним угрозам.

Представленная модель региональной адаптации банковской системы (с. 14 автореферата) интересна с позиции обеспечения устойчивости региональных сегментов кредитной системы. Очевидно, что в настоящее время региональная банковская система имеет решающее значение для развития региональной экономики и при возникновении проблем у ряда кредитных организаций, это может сказаться негативным образом на развитии не только регионального народно-хозяйственного комплекса, но и на материальном по-

ложении населения территории. Именно с этих позиций предложенные автором рекомендации имеют практическую значимость.

Также представляет научный и практический интерес предложенная автором система раннего предупреждения кризисных ситуаций в банковской сфере (п. 4 научной новизны). Представляется, что внедрение такой системы позволит на ранних стадиях определить проблемную ситуацию и при определенных условиях обеспечит возможность ее нейтрализации, что особенно важно в современных условиях.

Следует отметить, что основные выводы и рекомендации, предложенные в работе, прошли широкую апробацию, о чем свидетельствует список публикаций автора, включающий 32 наименования научных работ, в том числе в международных научных сборниках.

Диссертационная работа Овчинниковой Наталии Эдуардовны, насколько можно судить по содержанию автореферата и представленному перечню публикаций, представляет собой законченный научный труд, имеет научную новизну и практическую ценность.

В целом диссертационное исследование Овчинниковой Н.Э. на тему «Адаптивная устойчивость банковской системы в условиях глобальной финансовой нестабильности» соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 и Паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, а ее автор, Овчинникова Наталия Эдуардовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Зав. кафедрой менеджмента организации
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»,
д.э.н., профессор

Ломовцева О.А.



308015
Белгород
Ул. Победы, 85
НИУ БелГУ
8-4722- 30-12-97
mailto: lomovceva@bsu.edu.ru